决算说明：04

同心县2020年重点项目
绩效评价工作报告
    为了贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》、财政部《关于贯彻落实<中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见>的通知》、自治区党委、人民政府关于《全面实施预算绩效管理的实施意见》，深化同心县财政预算改革，加强财政资金支出管理，强化资金使用责任，建立科学、合理的财政支出绩效评价管理体系，提高财政资金使用效益。2020年同心县财政局开展了财政专项资金建设项目的绩效评价工作。
一、围绕县委、政府的中心工作，选择不同侧面反映同心县社会经济发展的项目，开展财政专项资金使用的绩效评价工作。
    中央及自治区党委的文件提出：全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措，是推动党中央、国务院重大方针政策落地见效的重要保障。要求各级财政部门要抓紧完善预算绩效管理制度办法，组织指导本级部门、单位和下级财政部门全面实施预算绩效管理工作，重点关注预算收支总量和结构，加强预算执行监管，推动财政预算管理水平明显提升。要求到2022年底，市县层面要基本建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，做到“花钱必问效、无效必问责”，大幅提升预算管理水平和政策实施效果。按照中央的要求，针对开展财政预算绩效评价工作涉及范围广、内容多、专业知识需求高、时间紧迫的难题，财政局及时向县领导汇报，在县领导的亲自指导下，明确了工作目标、理清了工作思路。就是始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕国家统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，着眼于国家重大发展战略和重点领域改革措施在同心县的落地生根情况，紧密结合同心县经济社会发展规划，联系各行业、部门的重点工作，按照统筹兼顾、突出重点、量力而行的原则，围绕促进经济发展、精准脱贫、乡村振兴、提高城乡农民收入、改善城乡群众居住环境，提升农民饮水安全，提高全民健康水平，促进教育、卫生健康、文化、养老生活水平发展等财政资金支持的重点专项建设项目，选择了各个侧面反映近两年来同心县经济社会发展工作的建设项目，开展绩效评价工作。
[bookmark: _GoBack]    经过同心县财政局局务会议讨论，确定对2019年以来由同心县农业农村局、住房和城乡建设局、中共同心县委政法委员会、水务局、交通运输局、教育局、公安局、吴忠市生态环境局同心分局、文化旅游体育广电局、卫生健康局等10个项目单位作为建设单位，承建的21个项目开展财政专项资金使用绩效评价工作。通过对21个项目进行绩效评价，从项目立项决策开始到建设实施过程、使用财政资金、项目建设完成到发挥效益等过程中，了解项目建设目标的实现程度以及财政资金产生的综合效益，进而为以后同类建设项目的决策、考核积累经验。加强政府财政支出管理，强化资金使用责任，建立科学、合理的财政支出绩效评价管理体系，提高财政资金使用效益。达到提高政府资金使用有效性的目的。
二、尽量设计出适合分门别类项目的评价指标及分值体系，保证绩效评价的客观公正
    全面预算绩效管理是一项长期的系统性工程，涉及面广、难度大。设计绩效评价目标、指标不仅要包括产出、成本，还要包括经济效益、社会效益、生态效益、可持续影响和服务对象满意度等绩效指标。要设计适合财政资金管理完善的共性绩效指标框架，要设计体现不同组织、行业、类型、专业、层次特点的绩效指标体系，使绩效指标和评价标准科学合理、细化量化、可比可测，夯实绩效管理基础。我们组织全局人员系统学习全面实施预算绩效管理的一系列文件，按照财政部《项目支出绩效评价管理办法》（财预[2020]10号)《预算绩效评价共性指标体系框架》（财预〔2013〕53号）的基本原则、程序、方法等规定，借助第三方专业力量，经过认真考察，委托中岳华（上海）会计师事务所提出了对21个项目的绩效评价指标方案。
    指标方案分别设投入、过程、产出、效果4个共性一级指标，在一级指标下，根据不同项目的类型、内容、特点，分别确定适合该项目的二级和三级指标。一般共性指标15个左右，占指标体系总分值的65%左右；个性指标10-20个不等，占指标体系总分值的35%左右。各个项目绩效评价指标尽量做到既体现全面性又兼顾精简性；既体现科学性又兼顾实际可操作性；既体现项目的目的又与系统性相结合；既定量分析又定性分析；既要求规范性又兼顾公正性。其共性指标反映出立项的目标清楚、建设程序依法合规、管理制度完整有效，项目实施过程中，各方能履行各自的责任。严格执行资金管理各项规章制度，在工程质量优先的情况下，考核建设成本的节约情况。个性指标体现在工程质量验收虽然合格，但工程质量未达到优秀工程质量要求的95%的，要酌情扣减评价分数；对直接补助项目，个性指标设置了考核国家对群众生活的扶持政策是否完完全全得到落实，让群众充分享受到党和国家对贫困地区支持的优惠政策，若存在不足的，酌情扣减考核分数；每个项目的评价指标提出后，与项目单位进行讨论、补充、完善，取得项目单位的同意后，组织实施。
    经过前期调研→方案修订与定稿→方案指标体系并论证→收集项目资料→进行调研访谈→开展问卷调查→分析评价→得出评分结果→撰写书面报告等程序，于12月下旬第三方专业单位提交了21份绩效评价报告。每个绩效评价报告提交给项目单位征求反馈意见，并得到回复后，根据各项目单位的意见对评价结论绩效进一步的修改完善，向财政局报送每个项目的书面报告。
三、绩效评价结果总体情况
    绩效评价结果采用综合评分定级的方法，总分值为100分，绩效评级分优、良、合格、不合格四个等级。评价得分高于90分（含90分）的，绩效评级为优；得分在80（含80分）—90分的，绩效评级为良；得分在60（含60分）—80分的，绩效评级为合格；得分在60分以下的，绩效评级为不合格。
    按照上述分值评价的结果统计，21个项目中，分值90分以上评价为优的项目6个；分值80-90分之间评价为良的项目15个。
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