
关于《同心县高标准农田及高效节水灌溉建设
规划（2021-2030）（征求意见稿）》《同心县加快推进高效节水灌溉实施方案（征求意见稿）》
起草说明
    一、《规划》编制过程
为认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和视察宁夏重要讲话精神，大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，聚焦顶层设计、制度保障、过程监管、示范引领及信息化支撑，扎实推进高标准农田建设及高效节水灌溉建设，同心县2020年底已建成高标准农田及高效节水灌溉71.41万亩，在提高粮食综合生产能力、提升水资源利用率、拓宽农民增收渠道、促进农业生产方式转型升级等方面取得明显成效。再此基础上根据自治区农业农村厅为理清自治区“十四五”高标准农田建设发展的思路，加快推进高标准农田建设规划编制进程，落实落细规划项目的要求。
我局高度重视规划编制工作，于 2020年 10月成立了《同心县高标准农田及高效节水灌溉建设规划（2021-2030年）》。编制工作领导小组，编制工作启动以来，通过严谨，尊重历史的态度，摸清了同心县建设家底，完成了已建高标准农田上图入库，结合水土资源条件和国土资源调查成果，全面认真核实了建设需求，并且根据《宁夏高标准农田建设规划（2021-2030年）》所明确的各市县“十四五”“十五五”时期高标准农田建设目标和建设任务，在此基础上形成了《同心县高标准农田及高效节水灌溉建设规划（2021-2030年）》（征求意见稿）。
二、《规划》主要框架和重点内容
《规划》主要阐明我县“十四五”、“十五五”期间高标准农田及高效节水灌溉建设任务、新建项目和提升改造项目内容及投资，为全面建成100万亩高标准农田和60万亩高效节水灌溉，提供指导和遵循，为推动农业农村现代化，实现农业农村高质量发展，扎实推进全区乡村振兴战略奠定坚实基础。
《规划》整体分为五部分，总计9章
第一部分包括第一章到第三章
摸清底数，全面调查高标准农田及高效节水灌溉建设现状：阐述规划背景、建设的重要意义，从调查土地利用现状、调查水土资源利用现状、调查高标准农田建设现状以及农田建设主要成就等内容分析了，本次规划的必要性。
第二部分包括第四章到第七章
明确需求，落实分年度高标准农田建设任务。全面摸清2020年以来未实施过高标准农田及高效节水灌溉项目的耕地底数及分布情况。具备建设条件的全部纳入2021-2030年高标准农田建设规划中，按照整乡、整灌域推进的思路，提出分年度建设任务、项目地块及具体措施。在明确分年度建设任务的基础上，统筹谋划，紧密结合乡村振兴、脱贫攻坚、产业发展、水资源承载力布局规划，优先覆盖粮食生产功能区和永久基本农田，匡算规划投资并按照优先顺序安排资金流向，并且编写了具体的建设监管与后续管护措施。
第三部分包括第八章
（1） 从经济效益角度分析了高标准农田及高效节水灌溉项目实施前后的农业产值，国民经济评价指标、供水成本测算。
（2） 从社会效益阐述了，高标准农田建成后，能够完善农田基础设施，提升耕地质量，改善农业生产条件，提高农业竞争力，调动种粮农民的积极性。
（3） 从生态效益分析，高标准农田建及高效节水灌溉建成后，有效提高耕地集约节约利用水平，灌溉水有效利用系数可提高7%以上，亩均节水率 10% 以上，有效缓解农业发展的水土资源约束，促进农业可持续发展。改善农业生态环境。优化农村田园景观，为乡村生态宜居提供绿色屏障。
第四部分包括第九章
[bookmark: _GoBack]是规划实施保障措施，加强组织领导，健全农业支持保护制度，创新农业金融工作，强化科技人才支撑，提高合作与开放水平，抓好农业项目建设与招商引资，依法推进现代农业发展，确保规划落地。
