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同心县加快推进高效节水灌溉实施方案
（征求意见稿）

同心县地处宁夏中部干旱带核心区，年平均降水量260.8毫米，蒸发量高达2052毫米，干旱少雨、十年九旱，水资源短缺是制约经济社会发展的主要瓶颈。全县农业用水量占总用水量近90%，用水方式粗放，利用效率不高等问题突出。为加快推进灌区高效节水改造，提高水资源利用效率，缓解农业生产用水供需矛盾，构建经济社会高质量发展与水资源利用相适应的发展环境，根据《自治区人民政府办公厅关于加快推进高效节水农业发展的实施意见》（宁政办发〔2021〕95号）精神，结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届历次全会及习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神，深入学习贯彻自治区第十三次党代会、市第六次党代会精神，按照县第十四次党代会决策部署，坚持“以水定城、以水定人、以水定地、以水定产”的原则，以促进农业增效、农民增收为核心，以提高水资源利用效率、效益为目标，落实最严格水资源管理制度，科学合理配置水资源，示范推广滴灌、喷灌、自动化灌溉等先进节水灌溉技术，优化农业产业结构，转变农业用水方式，完善农业节水机制，变“大水漫灌”为“精准滴灌”，推动农业规模化种植、标准化生产、集约化经营，实现粮食稳产增产，农民稳步增收，以水资源的可持续利用保障农业和经济社会的可持续发展。
二、基本原则
——多措并举，全面推进。工程措施和农业措施相结合，节水建设与运行管理相结合，节水奖励与超指标用水加价制度相结合，节水与农业产业结构调整、乡村振兴战略及农业经济发展相结合，以水定规模，以水定结构，先节水后调水，推进西节东用、灌节旱用，在全县范围内全面推进高效节水灌溉项目建设。
——科学规划，分步实施。根据县域内水资源调配现状、经济社会发展状况及其用水需求，科学制定节水农业发展规划，集中投入，整乡镇整灌域推进，一次规划、分年度组织实施。
——坚持标准，注重质量。落实高质量发展要求，提高骨干及田间管网供水能力，全面配套水肥一体化系统、自动控制系统，集成开发设施配套完整、灌区全覆盖、管理精细便捷的信息管理系统。
——绿色生态，技术集成。将绿色发展理念贯穿于现代高效节水农业建设全过程，切实加强水土资源集约节约利用和生态环境保护，实现农业生产与生态保护相协调，提升农业可持续发展能力。依托农业院校、科研、推广等单位技术力量，集成农机农艺、滴灌喷灌、水肥一体化等技术，创建现代高效节水农业示范县。
——建管并重，机制创新。完善水权分配机制及水价形成机制。明晰用水户灌溉面积和边界，形成“水权到户、定额管理、计量到口、管理到户”的精准管水用水机制。建立健全农业用水精准补贴和节水奖励机制。坚持机制创新，落实运行管护主体责任，坚持市场化、专业化、信息化路径，因地制宜创新管理模式，实现工程良性运行。
——政府主导，多元投资。发挥政府在高效节水灌溉项目建设中的主导作用，在积极争取国家节水农业投入的同时，加大县级财政投入，整合各类资金，加强部门协作，引导和鼓励社会资金投入，建立“政府主导、多元投资、群众参与”的多层次、多渠道长效投入机制。
三、总体目标
以提高水资源利用效率、提升农业综合生产能力为目标，严格水资源管理，优化农业产业布局，加大高效节水灌溉工程建设力度，强化农业节水科技支撑，完善节水工程运行管理机制，以水定需、量水而行，一次规划、分步实施，全面推进灌区高效节水农业建设，最终实现县域高效节水农业全覆盖。“十四五”期间，新增灌区高效节水灌溉面积33.31万亩，全县高效节水灌溉面积累计达到75.28万亩，农田灌溉水有效利用系数达到0.68以上。“十四五”末，全县农业生产取水总量控制在2.12亿立方米以内，用水总量控制在1.75亿立方米以内，实现经济社会发展与水资源利用相适应的发展目标。
四、重点任务
积极争取国家高标准农田建设资金、自治区高效节水灌溉资金，协调安排乡村振兴衔接资金，“十四五”期间在豫海、河西、丁塘、韦州、下马关、王团、兴隆、石狮等8个乡镇（开发区）灌区直开口新建高效节水灌溉项目17个33.31万亩，按照水资源条件，优先安排农业灌溉用水矛盾突出、调蓄设施完善的乡镇、村，立足乡镇灌域现状，整体规划分年度实施，力争2025年全部建成投运。完善“十二五”以来扬黄灌区已建或在建高效节水灌溉项目23个16.63万亩，确保2023年正常运行发挥效益。具体如下：
1.完善已建或在建高效节水灌溉项目23个、16.63万亩。
（1）水务局负责维修完善高效节水灌溉项目11个、6.67万亩。包括：河西镇马家河湾村7600亩；丁塘镇吴家河湾村（一期、二期）11400亩、新华村4500亩、河草沟村5900亩、团结村3000亩；韦州镇韦一村、韦二村11500亩；王团镇南村、沟南村、大沟沿村5000亩；兴隆乡新生村8000亩、李堡村3000亩；豫海镇园艺村、城二村、石狮开发区城一村6800亩。
（2）农业农村局负责维修完善高效节水灌溉项目12个、9.96万亩。包括：河西镇李沿子村7300亩（在建5600亩）、上河湾村（一期、二期在建）22000亩；丁塘镇新庄子、张滩、良繁场14160亩（在建）；韦州镇旧庄村8100亩、甘沟村3900亩；下马关镇上垣村、下垣村18000亩；石狮开发区惠安村1500亩，黄石村、黑家套子村4300亩，余家梁、沙嘴城、麻圪塔、砚台村20300亩。
2.2023年计划实施高效节水灌溉项目3个、10.44万亩。包括：同心县韦州镇现代高效节水农业项目（7.14万亩），同心县王团镇南村、北村高效节水灌溉项目（2.45万亩），同心县豫海镇兴隆村、兴隆乡新生村高效节水灌溉项目（0.85万亩）。
牵头单位：农业农村局
配合单位：发改局、财政局、自然资源局、水务局、审计局、乡村振兴局、相关乡镇。
3.2024年计划实施高效节水灌溉项目5个、10.15万亩。包括：同心县河西镇朝阳等村高效节水灌溉项目（3.3万亩），同心县丁塘镇李岗子等村高效节水灌溉项目（2.91万亩），同心县王团镇联合、罗家河湾、倒墩子村高效节水灌溉项目（1.94万亩），同心县王团镇前红村高效节水灌溉项目（1.17万亩），同心县兴隆乡李堡、黄谷村高效节水灌溉项目（0.83万亩）。
牵头单位：农业农村局　
配合单位：发改局、财政局、自然资源局、水务局、审计局、乡村振兴局、相关乡镇。
4.2025年计划实施高效节水灌溉项目6个、9.82万亩。包括：同心县河西镇杨河套子、建新、塘坊村高效节水灌溉项目（2.33万亩），同心县河西镇红旗、石坝、林场高效节水灌溉项目（2.24万亩），同心县王团镇张家湾、虎家湾子等村高效节水项目（1.69万亩），同心县石狮开发区沙沿、庙儿岭村高效节水灌溉项目（1.41万亩），同心县丁塘镇八方等村高效节水项目（1.34万亩），同心县王团镇羊路、新堡村等高效节水灌溉项目（0.81万亩）。
牵头单位：农业农村局
配合单位：发改局、财政局、自然资源局、水务局、审计局、乡村振兴局、相关乡镇。
五、2023年进度安排
（一）前期准备阶段（2022年8月20日-10月10日）。农业农村局、水务局积极联系上级业务部门，申报项目计划、编制项目方案、完成项目建设用地审批、工程招投标等工作；发改局完成项目审批工作；自然资源局做好项目建设用地审批及征收工作；财政局做好资金筹措工作；各乡镇制定高效节水工作推进方案，召开相关村社村民代表大会，做好宣传发动工作，成立乡镇、村用水管水组织、完成电子地埂登记造册、水权确权到户等工作，为实施高效节水灌溉项目做好前期准备工作。
（二）项目实施阶段（2022年10月11日-2023年4月20日）。农业农村局、水务局完成韦州镇6.64万亩（含下马关镇上垣村4763亩）、王团镇南、北村等2.3万亩、豫海镇兴隆、兴隆乡新生村0.85万亩高效节水项目调蓄水池、输水管道、田间管网、自动化控制系统等工程建设，确保按期投入运行。完成河西镇、丁塘镇、韦州镇、下马关镇、王团镇、兴隆乡、石狮开发区16.4万亩已建或在建项目的续建和完善工作，确保2023年具备运行条件。指导相关镇村完善群众用水管水组织及运行管理模式等；发改局负责项目实施监督及验收工作。自然资源局负责项目建设用地协调工作；财政局做好资金拨付及保障工作；各乡镇负责项目建设用地协调、化解群众纠纷、完善乡镇、村用水管水组织及运行管理模式。
（三）试运行阶段（2023年4月21日-2023年5月20日）。农业农村局、水务局负责运行指导和技术服务工作，完善工程缺陷，整理建设资料档案，提交工程决算资料，做好项目竣工验收准备，为工程运行提供技术保障；审计局负责工程结算审计；各乡镇负责领导乡镇、村用水管水组织做好运行管理工作，进一步完善运行管理机制，确保项目正常运行。
（四）竣工验收阶段（2023年5月21日-2023年7月20日）。农业农村局、水务局负责运行指导和技术服务工作，完善工程缺陷，整理建设资料档案，提交工程决算资料，固定资产移交等工作；发改局负责组织项目竣工验收，形成验收结论；财政局负责项目绩效考核工作；审计局负责项目竣工审计工作；各乡镇负责固定资产接交、制定管护措施、落实管护资金等工作。
六、保障措施
（一）加强组织领导。成立由县委副书记任组长，政府分管副县长任副组长，各乡镇（开发区）及发改、科技、财政、自然资源、水务、农业农村、审计、乡村振兴等部门主要负责人为成员的同心县高效节水灌溉项目建设领导小组，领导小组办公室设在农业农村局，农业农村局主要负责人兼任办公室主任，负责全县高效节水灌溉工作综合协调、统筹推进等工作。各成员单位按照职责分工，加强协调配合，形成工作合力。发改局负责积极争取国家及区市有关项目和资金支持，健全完善水价形成机制；科技局负责组织技术攻关和成果转化应用；财政局按照规定做好资金保障和监督检查；自然资源局负责做好用地保障；水务局负责用水权改革、水量调配、骨干供水工程建设；农业农村局负责高效节水灌溉项目建设、种植结构调整、特色优势产业培育等工作；乡村振兴局负责做好涉农资金统筹整合使用。各乡镇（开发区）要把发展高效节水灌溉作为当前和今后一个时期农业农村工作的重点，作为农田水利基本建设的主攻方向和全面推进乡村振兴、加快农村农村现代化的重要举措，切实加强组织领导，压实工作责任，细化工作措施，强力推进高效节水灌溉项目建设。
（二）强化项目管理。一是健全乡（镇）、村用水管水组织，完善“支部+协会+农户”运行管理模式，推广“五个统一”的管理方式，最大程度实现集约化经营管理，提高节水工程效益。二是积极探索总承包（EPC+O）、“先建后补”、政府和社会资本合作（PPP）等方式，开展“公司+农业合作社+专管员”的专业化、市场化服务，实现设计、建设、管理、运维一体化。三是落实运行管护主体。合作管理模式管护主体为乡（镇）、村用水管水合作组织，公司管理模式管护主体为专业化运营管理公司。各乡镇要结合本乡镇农业生产及农田水利工程现状，因地制宜选择农民用水合作社、专业化公司托管等运行管理组织，应依法依规登记注册，或由县人民政府批准成立管护机构。原则上以乡镇、村行政边界组建，灌域跨乡镇、村的，可按灌域为边界组建。同时，各乡镇成立由乡镇领导负责的基层用水监管机构，履行监管指导职责，监管机构人员不得在农业用水管理中取酬。四是落实管护经费。各乡镇用水监管机构负责核算各灌域、村运行管护经费，包括管护人员工资、设备维修费用、水费、电费等运行管护费用，确定后报乡镇人民政府备案后，由负责运行管理的农民用水协会、专业化托管公司从水费中收取。乡镇用水监管机构负责日常支出使用的监管工作。
（三）强化技术服务。水务局、农业农村局要联合成立高效节水灌溉服务专班进行全程技术指导，特别是县农业技术推广服务中心、农田建设中心、农机推广服务中心要下乡进村，驻村服务，在高效节水灌溉工程建设、配套信息自动化管理系统、水肥一体化设备、新品种推广应用、节水机制建立、设施大棚建设等方面跟踪指导、技术服务，做到节水技术深入人心，节水设施高效利用，实现精准灌溉、高效用肥、增产增收。
（四）加快项目建设。抢抓党中央、国务院“藏粮于地、藏粮于技”战略，大力开展高标准农田建设及自治区“三个百万亩”高效节水战略机遇，充分利用好整合使用乡村振兴衔接资金，加快高效节水灌溉项目建设步伐。农业农村局、水务局要提前做好项目规划和储备，积极对接自治区相关部门，落实项目建设资金，按乡镇或灌域整体推进，确保高质量高标准完成县委、政府高效节水灌溉建设任务。
（五）健全水价机制。充分发挥水价经济杠杆作用，促进农业节水快速发展。发改局、水务局要尽快建立充分体现水资源紧缺程度和可持续利用为核心的水价形成机制，执行严格的水指标配给制度，在全县范围内实行超指标用水阶进加价制度和超指标用水征收水资源费制度，形成水商品交易平台，把农业生产用水作为商品进行交易，利用市场及价格进行调节，提高农户水商品意识和节水自觉性，进一步增强农民群众的节水意识。
（六）落实奖补政策。根据分配用水指标，按节水比例进行奖励，节水比例5%（含5%）以内的，节约水量按执行水价标准的一半进行奖补；节水比例5%—10%（含10%）的，节约水量按执行水价标准进行奖补；节水比例10%—20%（含20%）的，节约水量按执行水价标准的2倍进行奖补；节水量在20%以上的，节约水量按执行水价标准的3倍进行奖补，每亩最高不超过奖励50元。支持扬黄灌区发展高效节水农业，在已建高效节灌项目区完成节水种植并正常发挥效益的，每亩给予节水滴管带、水、肥等奖励资金100元；新建项目区完成节水种植并正常发挥效益的，每亩给予水、肥等奖励资金50元。同时，对超定额用水实行累进加价，用水量超出批复水量20%（含20%）以内的，加1.4倍收取；超出批复水量20%以上的，加3倍收取。按自治区超定额用水累进加价标准收取的资金，由财政局用于终端水费使用管理和节约用水奖励资金等相关费用。
（七）广泛宣传引导。各乡镇、各部门要采取线上线下相结合的方式，充分运用镇村公开栏、农村集市等传统宣传阵地，探索利用微信、短视频等新媒体新阵地，抓住重要农时季节、重点生产环节，大力宣传发展高效节水灌溉的新型技术、成功经验、先进典型，组织党员干部深入基层，进村入户、进田下地，以通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的形式讲成效、讲政策，形成上下联动、内外互动的宣传态势，营造关注节水、支持节水工作的良好社会氛围。
（八）强化监督检查。县高效节水灌溉项目建设领导小组办公室要主动对接县委督查室、政府督查室，建立联合督导检查机制，采取明查暗访、随机抽查等方式，加强对项目组织领导、前期工作、建设管理、运行管护、效益发挥等方面的监督检查。对发现的问题，建立台账，限期整改，对账销号；对前期工作滞后、资金落实不到位、项目建设进度缓慢、工程存在严重质量问题的，采取通报、督办等措施督促整改，并对相关责任人严格跟踪问责，进行严肃处理。
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